

·增进民生福祉·

全程跟进、及时化解矛盾、快速解决问题,盐湖区学苑社区在荟萃南区加装电梯中——

三方合绘多元共治样本

□记者 李爽 文图

核心导读

日前,盐湖区东城街道学苑社区荟萃花园南区居民代表将一面锦旗送到社区,感谢社区干部、网格员、楼栋长等人在小区加装电梯中全程跟进,及时化解矛盾,确保了工程顺利完工。

“社区干部、网格员、楼栋长为居民办事的责任心和担当值得点赞,希望晚报报道此事。”居民致电晚报热线时说。

5月12日,记者来到该小区就加装电梯的事进行了采访。

当天,走进该小区临街楼房的任何一个单元,只见加装的内嵌式电梯油光锃亮,电梯间干净整洁。

“单元楼加装了电梯,我们居民上下楼方便了。”居民王红宇说。

荟萃花园南区建于2005年,其中有1栋楼8个单元属于六层步梯。随着时间推移,居民上下楼不方便问题日益凸显,不少居民萌生了加装电梯的念头。楼栋长梁民杰积极向社区反映居民诉求,社区迅速回应、向有关部门递交了申请,并多次联系协调,加快推进进程;楼栋长、单元长、居民代表也积极和电梯公司对接。在多方共同努力下,加装电梯工程稳步推进。

化解矛盾: 回应诉求聚共识

加装电梯涉及每户居民利益,高层住户期待便捷,低层住户担忧采光、噪音和房屋安全,甚至对费用分摊心存疑虑。学苑社区党支部书记、主任李建丽带领网格员冯金燕、楼栋长梁民杰等人逐户走访,倾听居民心声,并多次组织协调会,用具体数据和专业解释消除了居民的疑虑,最终所有居民在加装电梯申请上签了字。



▲施工现场

◀电梯模样

诉,社区要求施工方调整作业时段,或在午间安排低噪音的工作;发现物料占道,冯金燕当场督促整改并规划临时堆放区;针对焊接安全隐患,协调施工方加装防护挡板并安排专人值守;一户居民因担心墙体安全,不同意加装电梯,冯金燕和梁民杰联系施工方,用详细图纸展示给该户居民,解释所加装电梯为钢架桩基,不破坏墙体,且桩基与居民家墙体的距离属安全距离,最终通过专业解答打消了该户居民的疑虑。

如今这8部电梯运行良好,居民在享受便利的同时感念李建丽、冯金燕、梁民杰等人所付出的辛劳和努力,他们送来锦旗以表感谢。

面对锦旗,冯金燕说:“独木不成林。在我身后,有社区做后盾。另外,小区有位热心积极的楼栋长也很关键,有他的感召和单元长、居民代表的动员,居民也很配合。”

“加装电梯对居民生活和小区、社区环境、品质都是一个提升。其间,居民意见完全一致不可能,但远亲不如近邻,遇到问题大家在一起沟通交流,有分歧的居民还是会顾及邻里情,相互体谅、相互理解,最终就达成意见一致了。所以,这是社区、网格员和小区楼栋长、各单元

长、居民代表等共同努力的结果。”梁民杰说。

工程启示: “多元共治”催生“幸福清单”

李建丽表示,荟萃花园南区加装电梯一事使社区一班人认识到,老旧小区改造在“改硬件”的同时也要“改人心”。而社区和网格员的价值在于激活“社区+物业+楼栋长+居民代表”的共治网络,形成“问题发现-协商解决-监督反馈”的闭环。当越来越多居民从“旁观者”变为“参与者”,主动为小区管理和发展出谋划策,问题就会迎刃而解。所以,社区治理的核心是唤醒居民的主人翁意识,让每个人都成为社区建设的决策者、参与者和受益者。

社区将持续深化网格化管理,完善“居民吹哨、网格报到”服务机制,把荟萃花园南区电梯加装的经验运用到辖区老旧小区改造、社区环境提升等民生实事中,用实实在在的行动将群众的“急难愁盼”变成“幸福清单”。

记者手记

随着社会发展,人们对于社区治理也提出了更高的要求,社区发挥组织力量,凝聚各方力量,通过多元共治,增强居民的幸福感和获得感。

居民是社区的主人,他们的需求和意见是治理工作的出发点和落脚点。社区通过搭建多样化的居民参与平台,激发居民参与社区治理的热情;通过组织各类公益组织、专业服务机构提供服务,为社区治理增添了更多的人文关怀和专业保障;小区业委会等基层群众性自治组织,在其中起着穿针引线、协调各方的核心作用……

记者 李爽

河津市麟岛社区 为一小区出入口安装电子眼

运城晚报讯(记者 李爽)近日,河津市城区街道麟岛社区联合河津市防震减灾中心,为辖区颐源居小区出入口安装了智能监控系统。

颐源居小区大门毗邻主干道,人车流量大且夜间照明不足。为筑牢小区“家门口”的安全屏障,经社区联系,河津市防震减灾中心在该小区出入口安装了双目广角摄像头,该摄像头具备红外夜视、逆光补偿功能,

可清晰捕捉30米内车辆牌照及人员面部特征。同时,河津市防震减灾中心在门卫室增设智能分析终端,对异常逗留等风险行为实时推送预警,变“事后追溯”为“事前防范”。

项目推进中,社区广泛征集小区居民意见,监控点位设置在确保安全的同时,注意避开居民阳台、窗户等区域,同时加装防爆外壳与避雷装置,确保设备在极端天气下稳定运行。

盐湖区吉祥社区 网格员化解矛盾解心结

运城晚报讯(记者 范楚乔)近日,盐湖区东城街道吉祥社区网格员李豆化解了居民因下水管道漏水引发的矛盾。

该社区一户居民楼上住户的卫生间下水管道漏水严重,造成该居民天花板大面积

滴水。这两户居民曾协商解决漏水问题,由于意见不统一而搁置。

李豆耐心与两户居民沟通,倾听双方诉求,经过其耐心协调,双方各退一步,最终达成和解,完成了下水管道维修。

◆社区播报

临猗县郇阳社区 精准整治消除太阳能安全隐患

运城晚报讯(记者 李爽)

近日,临猗县郇阳社区对辖区老旧小区开展太阳能设备安全攻坚行动,守护居民“头顶上的安全”。

拉网式排查。随着大风天气持续,无物业老旧小区楼顶太阳能设备带来的安全问题凸显。该社区工作人员、网格员逐栋逐层开展“地毯式”排查。

精准化整治。针对排查出的问题,社区成立专项整治小组,启动“一户一策”攻坚模式;通过张贴公告、电话沟通等方式,逐户告知业主安全风险,引导居民主动参与整改;对具备自行整改能力的业主,社区工作人员现场示范加固技

巧,提供技术支持;兜底拆除除隐患,针对废弃或无人认领的太阳能设备,协调专业团队实施安全拆除。

立体化宣传。整治过程中,社区充分调动多元力量:志愿者化身“安全宣传员”,在现场普及户外设施维护知识;工作人员依托微信群、公告栏等平台,高频次推送恶劣天气防范要点,引导居民自查自纠、上报隐患。短短3天内,社区累计完成26个小区、300余处太阳能设备的隐患排查消除工作。

该社区负责人表示,社区将持续以精细化管理为抓手,织密织牢无物业小区安全防护网,使辖区居民生活得更安心、更幸福。